

Секция «Психология»

Тактики поведения родительско-детского конфликта в белорусских и китайских семьях

Ван Чжэньлань

Студент

Белорусский государственный университет, Факультет философии и социальных наук, Синьян, Китай

E-mail: crystalwang777@gmail.com

Данная статья посвящена изучению и сравнению тактик поведения в родительско-детском конфликте в белорусских и китайских семьях. В результате сравнительного анализа по национальности, по полу и возрасту ребенка был сделан вывод о том, что в китайском культурном контексте под влиянием традиции «сыновьей почтительности» родительско-детские отношения характеризуется эмоциональной дистанцией и холодностью, безусловным подчинением ребенка родителям, авторитарным типом родительского воспитания, и управления, авторитарность, физическая и психологическая агрессия для них – это проявление заботы, любви и стремления сохранить гармоничные отношения в семье. Семейная система не только определяет структуру личности ребенка, но и задает для него нравственные нормы, ценностные ориентации и стандарты поведения. Целью родителей является формирование у ребенка внутренней мотивации, т. е. собственного желания вести себя социально приемлемым образом. В реализации воспитательных функций родители часто встречаются с неразрешимыми ситуациями воспитательного характера, конфликтным взаимодействием, в которых родители и дети испытывают психологический дискомфорт. С целью снижения возникающего напряжения родители и дети прибегают к любым приемлемым способам поведения в конфликте. Модели семейного воспитания и пути разрешения родительско-детских конфликтов имеют ярко выраженные национально-культурные особенности [1]. С целью изучения тактик поведения в родительско-детском конфликте в белорусских и китайских семьях было проведено эмпирическое исследование с использованием методики «Шкала тактики поведения в родительско-детском конфликте» М.А. Строоса (белорусский и китайский вариант)[2]. Выборку данного исследования составили студенты белорусских и китайских вузов в количестве 64 человека, из них 30 белорусов (17 девушек и 13 юношей) и 34 китайца (18 девушек и 16 юношей). Статистическая обработка производилась с помощью пакета прикладных данных SPSS (версия 13.0). Были проведены частотный анализ, рассчитаны средние и средне квадратические отклонения, сравнение выборок проводилось по Т-критерию. На основании проведенного исследования были получены следующие результаты: 1. Как в детском, так и раннем взрослом возрасте, китайские родители для разрешения родительско-детского конфликта чаще отдают предпочтение использованию различных видов физической агрессии, в то время как белорусские родители склонны прибегать к использованию тактики дисциплинирования. Данный факт доказывает влияние традиции «сыновьей почтительности» на отношения родителей и детей в китайских семьях. 2. По мере взросления ребенка как белорусские, так и китайские родители реже используют тактики физической агрессии, телесного наказания и т. д. и прибегают к использованию тактики дисциплинирования. Это объясняется тем, что с увеличением возраста ребенка развивается его личность, воспитательная функция

родителей играет все меньшую и меньшую роль. После кризисного подросткового периода (кризис зависимости и независимости), ребенок становится более самостоятельным, и отношение родителя к ребенку более справедливое, поэтому уменьшается интенсивность и частота конфликтности между родителями и детьми. 3. Как в детском, так и в раннем взрослом возрасте, родители более агрессивно относятся к ребенку своего пола и менее агрессивно к ребенку противоположного пола. Как отец, так и мать менее агрессивно относятся к дочери, чем к сыну. Причем отцы чаще используют физические наказания, чем матери, что объясняется гендерными различиями проявления агрессии мужчин и женщин. Основным отличием представлений женской агрессивности от мужской агрессивности является то, что первая носит эмоциональный, а вторая – физический и инструментальный характер. 4. Независимо от пола ребенка, в конфликтной ситуации со своими маленькими детьми китайские отцы используют различные виды физической жестокости чаще, чем белорусские отцы. Со взрослыми детьми (независимо от пола) белорусские отцы используют психологическую агрессию для разрешения конфликта чаще, чем китайские отцы. Белорусские матери чаще используют психологическую агрессию для разрешения конфликтов как со своей маленькой, так и взрослой дочерью (независимо от возраста ребенка). Китайские матери в конфликтной ситуации как со своим маленьким, так и с взрослым сыном (независимо от возраста ребенка) чаще проявляют жестокость, чем белорусские матери. Проведенное исследование показывает, что в использовании родителями тактик разрешения родительско-детского конфликта проявляются национальные особенности: 1. Китайские родители при выборе тактик разрешения родительско-детского конфликта всегда находят более строгий, агрессивный способ, чем белорусские родители. 2. Под влиянием политики «единственного ребенка» традиция «сыновьей почтительности» уже не играет такой большой роли в родительско-детских отношениях как раньше, тем не менее отмечено использование тактики самопожертвования со стороны ребенка, которая тесно связана с сыновью почтительностью. Помимо общих стратегий *избегания, компромисса, конкуренции (эгоцентризма) и сотрудничества (рефрейминга)*, ещё существует *самопожертвование* со стороны ребенка. Таким образом, в китайском культурном контексте под влиянием «сыновьей почтительности» родительско-детские отношения характеризуются эмоциональной дистанцией и холодностью, безусловным подчинением ребенка родителям, авторитарным типом родительского воспитания. В родительско-детских конфликтах китайские родители предпочитают использовать разные виды физической и психологической агрессии. Однако, нельзя говорить о том, что китайские родители жестоко и безразлично относятся к своим детям. Они рассматривают управление, авторитарность, а также физическую психологическую агрессию как проявление заботы, любви и стремления сохранить гармоничные отношения в семье.

Литература

1. Карабанова О.А. Психология семейных отношений и основы семейного консультирования: учебное пособие. М., 2005.
2. Straus, M. A. Identification of child maltreatment with the parent-child conflict tactics scales: development and psychometric data for a national sample of American parents // Child Abuse Neglect. 1998. №4(22). p. 249–270.

Конференция «Ломоносов 2013»

Слова благодарности

Спасибо организаторам XX-ой Международной конференции «Ломоносов» за предоставленную возможность!